
Rilevazione del grado di soddisfazione degli 
studenti laureandi del Corso di Laurea in 

Ingegneria Gestionale 
(sessioni luglio e novembre 2012) 

 



Sezioni del questionario 

• A) Dati generali del rispondente; 

• B) Le infrastrutture: aule, laboratori, biblioteche e spazi per lo studio; 

• C) Lo studio e gli esami; 

• D) Le attività di supporto: internazionalizzazione e mondo del lavoro; 

• E) Soddisfazione complessiva e suggerimenti; 

• F) Scelta Laurea Specialistica (per Laureandi Triennali) 

 

 

 



A) Dati generali del rispondente 

A2) Residenza:  
 

Laureandi   
LT 

Laureandi  
LM 

In sede 71% 55% 

Fuori sede 29% 45% 

A1) Sesso: 
 

Laureandi   
LT 

Laureandi  
LM 

Femminile 34% 52% 

Maschile 66% 48% 

Numero totale dei questionari ricevuti:  64 
 
laureandi LT:    35 
laureandi LM:    29 



A) Dati generali del rispondente 

  A3) In quanto tempo è stata conseguita la 
laurea:  

Laureandi   
LT 

Laureandi  
LM 

In corso 20% 24% 

Fuori corso ≤ 1 anno 37% 62% 
Fuori corso > 1 anno e ≤ 2 anni 17% 14% 

Fuori corso > 2 anni  26% 0% 
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A) Dati generali del rispondente 
A4) Se fuori corso, qual è la ragione prevalente? Laureandi   

LT 
Laureandi  

LM 

Ragioni personali 33% 48% 

Problemi con le discipline di base 8% 0% 

Lacune nella preparazione di ingresso al Corso di 
Laurea   8% 4% 

Il numero e la difficoltà delle discipline non 
consentono di laurearsi in corso 

26% 28% 

Problemi con gli esami  
(es. poche sessioni disponibili, etc…) 8% 16% 

Problemi con i docenti 15% 0% 

Altro (Specificare): (lavoratore) 3% 4% 



A) Dati generali del rispondente 

        
  In corso 
 

A5) Quanti corsi, tra quelli previsti dal Corso di Studi, 
ha frequentato regolarmente? 

Laureandi   
LT 

Laureandi  
LM 

Più del 75% 86% 90% 

Tra 50% e 75% 11% 10% 

Tra 25% e 50%  0% 0% 

Meno del 25% 3% 0% 

0% 

10% 

20% 

30% 

40% 

50% 

60% 

70% 

80% 

90% 

100% 

Più del 75% Tra 50% e 
75% 

Tra 25% e 
50%  

Meno del 
25% 

Laurea  Triennale 

Laurea Specialistica 



A) Dati generali del rispondente 

        
  In corso 
 

A6) Durante il periodo delle lezioni ha svolto qualche 
attività lavorativa? 

Laureandi   
LT 

Laureandi  
LM 

SI, con continuità a tempo pieno 0% 3% 

SI, con continuità a tempo parziale  18% 14% 

SI, in modo occasionale, saltuario, stagionale 29% 28% 

No, nessuna 53% 55% 
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A) Dati generali del rispondente 

Laureandi   
LT 

Laureandi  
LM 

A7) Qual è la media delle votazioni riportante 
durante il corso di studio? 
 

25 28 

A8) Qual è la media di partenza per il voto di 
laurea? 
 

94 104 



B) Le infrastrutture: aule, laboratori, biblioteche 
e spazi per lo studio 

        
  In corso 
 

B1) Qual è il suo giudizio sulle aule in cui si sono 
svolte le attività didattiche? 

Laureandi   
LT 

Laureandi  
LM 

Decisamente positivo 3% 0% 

Abbastanza Positivo 26% 31% 

Sufficiente 57% 31% 

Abbastanza negativo 11% 34% 

Decisamente negativo 3% 3% 
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B) Le infrastrutture: aule, laboratori, biblioteche 
e spazi per lo studio 

        
  In corso 
 

B2) Qual è il suo giudizio sulle attrezzature di 
supporto per le altre attività didattiche (software,  
attrezzature, ecc..)? 

Laureandi   
LT 

Laureandi  
LM 

Decisamente positivo 3% 0% 

Abbastanza Positivo 6% 31% 

Sufficiente 56% 31% 

Abbastanza negativo 29% 34% 

Decisamente negativo 6% 3% 
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B) Le infrastrutture: aule, laboratori, biblioteche 
e spazi per lo studio 

        
  In corso 
 

B3) Qual è il suo giudizio sui servizi di biblioteca 
(accesso al prestito e alla consultazione, orari di 
apertura, etc.)? 

Laureandi   
LT 

Laureandi  
LM 

Decisamente positivo 23% 3% 

Abbastanza Positivo 37% 38% 

Sufficiente 29% 41% 

Abbastanza negativo 9% 17% 

Decisamente negativo 3% 0% 
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B) Le infrastrutture: aule, laboratori, biblioteche 
e spazi per lo studio 

        
  In corso 
 

B4) Qual il suo giudizio sulle postazioni 
informatiche? 

Laureandi   
LT 

Laureandi  
LM 

Decisamente positivo 3% 0% 

Abbastanza Positivo 51% 23% 

Sufficiente 31% 38% 

Abbastanza negativo 11% 27% 

Decisamente negativo 3% 12% 
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C) Lo studio e gli esami 

        
  In corso 
 

C1) Di norma il materiale didattico (indicato o 
fornito) è stato appropriato per la preparazione 
degli esami? 

Laureandi   
LT 

Laureandi  
LM 

Molto 20% 17% 

Abbastanza 54% 72% 

Mediamente 23% 3% 

Poco 3% 3% 

Niente 0% 3% 
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C) Lo studio e gli esami 

        
  In corso 
 

C2) Ha gradito la professionalità dei docenti? Laureandi   
LT 

Laureandi  
LM 

Molto 26% 31% 

Abbastanza 37% 52% 

Mediamente 37% 17% 

Poco 0% 0% 

Niente 0% 0% 
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C) Lo studio e gli esami 

        
  In corso 
 

C3) Complessivamente, ritiene che l’organizzazione degli 
esami (appelli, orari, informazioni, prenotazioni, ...) sia stata 
soddisfacente? 

Laureandi   
LT 

Laureandi  
LM 

Molto 9% 21% 

Abbastanza 37% 54% 

Mediamente 34% 18% 

Poco 17% 4% 

Niente 3% 4% 
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C) Lo studio e gli esami 

        
  In corso 
 

C4) Il carico di studio degli insegnamenti è stato 
complessivamente sostenibile? 

Laureandi   
LT 

Laureandi  
LM 

Molto 0% 7% 

Abbastanza 23% 48% 

Mediamente 40% 38% 

Poco 20% 7% 

Niente 17% 0% 
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C) Lo studio e gli esami 

        
  In corso 
 

C5) Ritiene che, nel complesso, i risultati degli esami 
abbiano rispecchiato la sua effettiva preparazione? 

Laureandi   
LT 

Laureandi  
LM 

Molto 9% 14% 

Abbastanza 26% 41% 

Mediamente 34% 31% 

Poco 29% 10% 

Niente 3% 3% 
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C) Lo studio e gli esami 

        
  In corso 
 

C6) Ritiene appropriate le conoscenze teoriche 
acquisite per un proficuo inserimento nel mondo del 
lavoro? 

Laureandi   
LT 

Laureandi  
LM 

Molto 0% 14% 

Abbastanza 31% 59% 

Mediamente 46% 21% 

Poco 23% 7% 

Niente 0% 0% 
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C) Lo studio e gli esami 

        
  In corso 
 

C7) Ritiene appropriate le competenze pratiche 
acquisite (es. conoscenze di tool specifici, utilizzo di 
pratiche per la professione, etc…) per un proficuo 
inserimento nel mondo del lavoro? 

Laureandi   
LT 

Laureandi  
LM 

Molto 0% 3% 

Abbastanza 3% 62% 

Mediamente 20% 21% 

Poco 51% 7% 

Niente 26% 7% 
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C) Lo studio e gli esami 

        
  In corso 
 

C8) Ritiene che l’assistenza ricevuta durante lo 
svolgimento della tesi di laurea sia stata adeguata 
alle sue necessità? 

Laureandi   
LT 

Laureandi  
LM 

Molto 26% 31% 

Abbastanza 34% 38% 

Mediamente 20% 14% 

Poco 14% 14% 

Niente 6% 3% 
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D) Le attività di supporto 

        
  In corso 
 

D1) Ha gradito le possibilità che le sono state offerte 
relativamente ad esperienze di internazionalizzazione 
(es. Periodi di permanenza all’estero, Seminari 
internazionali, etc…)? 

Laureandi   
LT 

Laureandi  
LM 

Molto 5% 18% 

Abbastanza 38% 32% 

Mediamente 43% 32% 

Poco 14% 18% 

Niente 0% 0% 
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D) Le attività di supporto 

        
  In corso 
 

D2) Ha gradito le possibilità che le sono state offerte 
relativamente a rapporti con il mondo del lavoro (es. 
Tirocini, Tesi aziendali, Stage, Seminari 
Professionalizzanti, etc…)? 

Laureandi   
LT 

Laureandi  
LM 

Molto 16% 11% 

Abbastanza 35% 33% 

Mediamente 19% 30% 

Poco 29% 26% 

Niente 0% 0% 
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E) Soddisfazione complessiva e suggerimenti 

E1) E’ complessivamente soddisfatto/a del Corso di 
Studi in Ingegneria Gestionale? 

Laureandi   
LT 

Laureandi  
LM 

Molto 17% 36% 

Abbastanza 63% 50% 

Mediamente 20% 14% 

Poco 0% 0% 

Niente 0% 0% 
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E) Suggerimenti 

        
  In corso 
 

E2) Quali suggerimenti darebbe al Corso di Laurea per 
migliorare il servizio offerto agli studenti? 

Laureandi   
LT 

Laureandi  
LM 

Occorrerebbe rivedere il curriculum degli studi 7% 0% 

Occorrerebbe puntare di più su discipline che 
forniscono  «sapere» 7% 19% 

Occorrerebbe puntare di più su discipline relative 
al «saper fare» 43% 17% 

Occorrerebbe migliorare la professionalità dei 
docenti 1% 1% 

Occorrerebbe migliorare le facilities e le 
attrezzature disponibili per gli studenti 9% 6% 

Occorrerebbe puntare di più sulle relazioni con il mondo del 
lavoro (es. più tirocini aziendali, più tesi di laurea  in azienda, 
etc…) 

6% 51% 

Occorrerebbe puntare di più sull’internazionalizzazione degli 
studi (es. più mobilità all’estero, maggiore possibilità di svolgere 
tesi di laurea all’estero, etc…) 

25% 6% 



F) Scelta Laurea Magistrale 
(per Laureandi Triennali) 

        
  In corso 
 

F1) Ha deciso di continuare con la 
Laurea Specialistica in Ingegneria 
Gestionale? 

Laureandi   
LT 

Si  86% 

No 3% 

Non ho ancora deciso 11% 

F2) Ha intenzione di frequentare la 
laurea Specialistica a Palermo 
presso il nostro Corso di Laurea?  

Laureandi   
LT 

Si  74% 

No 9% 

Non ho ancora deciso 17% 



F) Scelta Laurea Magistrale (per Laureandi 
Triennali) 

F3) Qual è la motivazione principale 
che l’ha indotta a frequentare la 
Laurea Magistrale in Ingegneria 
Gestionale presso un altro Ateneo? 

Ragioni personali  25% 

Perché la qualità della Laurea 
Magistrale in Ingegneria 
Gestionale nell’Ateneo scelto sia 
superiore a quella dell’Ateneo di 
Palermo 

50% 

Perché una Laurea  Magistrale 
conseguita presso l’Ateneo 
scelto consenta un inserimento 
più immediato nel mondo del 
lavoro 

25% 

Perché il curriculum offerto 
dall’Ateneo scelto è più vasto e 
più completo in termini di 
offerta formativa 

0% 

F4) Quale Ateneo ha scelto? 

Politecnico di Milano  40% 

Politecnico di Torino 40% 

Politecnico di Bari 0% 

Altro 20% 
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